

Г. М. ПЕТРОВ

## НЕКОТОРЫЕ ДАННЫЕ ДЛЯ ХАРАКТЕРИСТИКИ КУРДОВ СЕНДЖАБИ В ИРАНЕ

Курды сенджаби занимают плодородную долину Махидешта в 50 км с лишним западнее Керманшаха<sup>1</sup>. Решением меджлиса в мае 1914 г. были определены районы пастбищ курдов сенджаби, «чтобы сенджаби считали эти земли своей собственностью и не платили налогов Багдаду»<sup>2</sup>. Указание на Багдад свидетельствует о том, что раньше курды сенджаби признавали власть багдадских правителей. Это, может быть, следует объяснить тем, что племя сенджаби образовалось в результате объединения нескольких родов, говоривших на различных диалектах курдского языка (сенджаби, гурани, джафи), в частности и тех родов, которые прибыли из Ирака (Далиян, Суфи, Хесроу, Али вали, Куль куль, Кака, Назке). Кроме того, племя сенджаби включало некоторые роды, перекочевавшие в 1730—1740-х годах из Фарса (бахтиарский род Чалави, Аббасвенд, Довлетменд, Маджрилак, Дархор). Наконец, в это племя вошли также роды, переселившиеся из Луристана (Сейменевенд, Джалильвенд, Сурхавенд, Бахи, Хейравенд)<sup>3</sup>. Все указанные выше роды входили раньше в состав племени зенгене, а затем в состав племени гуран<sup>4</sup>. Племя сенджаби, по данным 1915 г., насчитывало до 3000 семейств<sup>5</sup>. По сведениям 1944 г. в него входило 2000 семейств<sup>6</sup>. Последнюю величину можно считать более вероятной и для настоящего времени. В состав племени сенджаби входили следующие роды.

По данным 1915 г.

1. Чалави
2. Суфи
3. Сейменвенд
4. Джалильвенд
5. Сурхавенд
6. Хакк Назар хани
7. Дасте джа
8. Дархор
9. Алай хани
10. Аббасвенд

По данным 1948 г.

1. Сенджаби
2. Дасте джа
3. Аббасвенд — 200 семейств. Раньше в этом роду было 1500 семейств<sup>7</sup>.
4. Хурде дасте. Земледельцы. Этот род включал группы семейств: Сейменвенд, Джалильвенд, Серхаки, Сурхавенд, Баги (Бахи)
5. Довлетменд — 200 семейств. Этот род включал группы семейств: Дувавейран, Довлетменд, которые раньше входили в род Чалави.
6. Дархор — 200 семейств (раньше в этом роду было 400 семейств)
7. Далиян — свыше 1000 семейств. Этот род включал следующие группы семейств: Суфи, Али вали, Хесроу, Хакк Назар хани, Куль куль

<sup>1</sup> محمد کیوان پورمکری عشا یرکرد مجله یادگار; год 5-й, 1948, № 4—5, стр. 54  
H. Field, Contributions to the anthropology of Iran, vol. 29, № 1, Chicago, December 15, 1939, стр. 81.

<sup>2</sup> یادگار год 4-й, 1947, № 1—2, стр. 7.

<sup>3</sup> Там же, год 5-й, 1948, № 1—2, стр. 82, 84.

<sup>4</sup> یادگار год 5-й, 1948, № 1—2, стр. 85.

<sup>5</sup> Материалы по изучению Востока, МИД, СПб., 1915, стр. 172.

<sup>6</sup> دماوند 24 мая 1944 г.

<sup>7</sup> یادگار 1948, № 4—5, стр. 35—36.

Из десяти родов, указанных в 1915 г., в 1948 г. только три рода сохранили свои названия: Дасте джа, Дархор и Аббасвенд. При этом род Дархор уменьшился с 400 до 200 семейств, а род Аббасвенд — с 1500 до 200 семейств. Роды Сейменевенд, Джалильвенд, Сурхавенд утратили свое самостоятельное значение, составив новый, повидимому, искусственно созданный род Хурде дасте. Род Чалави также распался, его остатки составили вместе с другими новый род Довлетменд. Роды Суфи, Хакк Назар хани в результате того же процесса распада влились в качестве групп семейств в род Далиян. Не стало и рода Алай хани. Что касается родов Дасте джа, Аббасвенд и Хурде дасте, то в настоящее время они в значительной степени утратили свои прежние качества, так как семьи, из которых состояли эти родовые объединения, перешли на оседлость. Хурдемаликские земли района Махидешт принадлежат главным образом курдам аббасвендам и Хурде дасте<sup>8</sup>.

Итак, сенджаби — наиболее позднее название конгломерата родов. Включение ранее родовых объединений курдов и даже бахтиар (род Чалави) в другие курдские племена (зенгене, гурани) свидетельствует о том, что структура и уклад курдских племен допускали объединение самых различных родов. Это значит, что вследствие перехода отдельных племен на оседлость или в результате гибели стад и вызванного этим разорения отдельных родов происходил процесс распада отдельных племен. Члены разорившихся родовых объединений, лишившись скота, были вынуждены продавать свою рабочую силу, чтобы обеспечить себе какой-то прожиточный минимум. Исчезновение одних родов, переход отдельных родовых объединений из одного племени в другое, низведение племени на положение рода, — все это, несомненно, качественные изменения, которыми характеризуется процесс постепенного расчленения племен на оседлую, земледельческую часть населения, с одной стороны, и на кочевую, с другой.

В основе этого процесса были экономические причины. С конца XIX в. сельское хозяйство Ирана все больше приспособлялось к требованиям капиталистических рынков европейских стран. Проникновение в страну иностранного капитала ускорило развитие товарно-денежных отношений. Значительно возросла ценность земли как источника доходов. Применение капиталов в сельском хозяйстве Ирана сулило большие выгоды; купцы, ростовщики, лица духовного звания, высшие чиновники усиленно стали скупать земли. Родовая феодально-ханская знать, постепенно вытеснявшаяся классом помещиков, сохраняла свое экономическое влияние главным образом среди кочевой части населения. Кочевники, среди них и кочевники курды, также оказались вовлеченными в сферу товарно-денежных отношений, особенно те, которые группировались сравнительно недалеко от городов. Повышенный спрос иностранных рынков на персидские ковры, шерсть, кожи, кишки вызвал оживленный интерес местного купечества к заготовкам этих товаров. Родовая аристократия племен стремилась к тому, чтобы монополизировать поставку товаров животноводства купцам-оптовикам; в связи с этим усилилось ограбление рядовых членов племен как со стороны местной ханской знати, так и со стороны купечества, которое старалось скупать товары по самым низким ценам.

Родовая знать племен сосредотачивала в своих руках огромные стада, в то время как масса кочевников беднела. Из-за недостатка скота беднейшие хозяйства кочевников не могли существовать, так как скотоводство не обеспечивало пропитания семьи. Кочевник был вынужден искать другие источники существования: либо заниматься земледелием, либо идти на заработки в город.

Так, переход на оседлость приводил к уничтожению обособления племен, к их распаду. Об этом свидетельствует, например, тот факт, что группы семейств (ранее составлявшие родовые общины) Джалильвенд, Сейменвенд, Серхаки и другие являются в настоящее время хурдемаликами (мелкими собственниками земли), «им принадлежат поля и деревни»<sup>9</sup>. Это значит, что родовая организация племени сенджаби, имевшая в прошлом большое значение для сплочения племени как объединения родовых общин, постепенно уступила свое место деревенским общинам.

С переходом на оседлость классовая дифференциация курдов сенджаби получила дальнейшее развитие: часть курдов превратилась в мелких земельных собственников (хурдемаликов), другая часть — в арендаторов карликовых земельных участков, т. е. оказалась в экономической зависимости от помещиков, третья, лишенная скота и не имеющая орудий производства, составила бедняцко-батрацкую часть деревенского населения района. Помещики заняли место родовой ханской знати, хотя в отдельных случаях кое-кто из местных ханов удерживал свои экономические позиции, став также помещиком. В лице деревенских старост образовалась определенная группа кулаков, среди которых преобладают представители родовой знати. Однако родовые отношения уже не играют той роли, какую они играли раньше, так как в этническом и языковом отношении состав населения деревень оказался смешанным. Даже в самых небольших и малонаселенных деревнях отмечаются различные диалекты курдского языка, на которых говорят местные крестьяне. В хозяйственном отношении бедняцко-батрацкая часть оседлого курдского населения оказалась в зависимости от помещиков, кулаков и отчасти от середняков.

Таким образом, не родовыми связями, а прежде всего экономическими определяются общественные отношения крестьян курдов сенджаби как между собой, так и к господствующим классам. Аренда стала главным условием ведения крестьянского хозяйства курдов сенджаби. Наряду с арендой существует отработочная система там, где помещики сами ведут свое хозяйство. Однако таких помещиков сравнительно немного. Большая часть помещиков принадлежит к числу жителей Керманшаха (купцы, крупные чиновники) и постоянно проживает в этом городе.

В настоящее время значительная часть курдов сенджаби (около 80%) проживает в деревнях и занимается земледелием<sup>10</sup>. Деревни Махидешта сплошь населены курдами, говорящими на различных диалектах курдского языка: сенджаби, гурани, джафи. В районе расселения курдов сенджаби нет вакуфных земель, преобладает крупная помещичья собственность, имеются хурдемаликские и государственные земли. Раньше земельными собственниками были только ханы племени сенджаби. Впоследствии, к концу XIX в., они продали свои имения родичам, старостам деревень, а эти последние продали их помещикам<sup>11</sup>. Часть помещичьих земель принадлежит курдской знати: наследникам Рашида Ясеми, известного в Иране ученого, бахтиарскому хану Махмуд-хану сенджаби, Асадуллах-хану сенджаби и др.

На территории расселения племени курдов сенджаби находится 130 деревень. В 1948 г. Мухаммад Кейванпур Мукри опубликовал сведения о 34 деревнях<sup>12</sup>. Он привел названия этих деревень, указал число жителей, в чьей собственности находятся земли, сообщил дан-

<sup>9</sup> یادگار, год 4-й, 1947, № 6, стр. 81.

<sup>10</sup> یادگار, год 4-й, 1947, № 6, стр. 77—78.

<sup>11</sup> یادگار, год 5-й, 1948, № 1—2, стр. 78.

<sup>12</sup> Там же, год 4-й, № 8, стр. 35—56.

ные о размерах посевной площади (в джуфтах)<sup>13</sup> каждой деревни и об урожайности, показал местоположение каждой деревни по отношению к Керманшаху, сообщил, на каком диалекте говорят жители и к какому религиозному толку они принадлежат. Эти сведения суммированы нами в следующей таблице. Данные по земледелию приведены нами в пересчете на гектары и тонны, а число жителей показано в числе семейств; мы считаем в каждой семье в среднем по пять человек, как это обычно принято в Иране.

Из приведенных сведений видно, что в этих деревнях преобладает помещичья собственность на землю. Около одной трети земель принадлежит хурдемаликам, главным образом членам рода Аббасвенд, который, повидимому, целиком перешел на оседлость. Члены отдельных родовых объединений превратились в крестьян-арендаторов или в мелких собственников, ведущих свое хозяйство, заботящихся прежде всего о благополучии своей семьи.

Обращает на себя внимание малонаселенность деревень: от 4—8 до 40—50 семейств в каждой. Во всех 34 деревнях, указанных в таблице, насчитывается 552 семейства. Это свидетельствует о том, что процесс оседания курдов сенджаби на землю еще не закончился. Кроме того, поскольку при существующей эксплуатации карликовые участки земли не обеспечивают крестьянам-беднякам прожиточного минимума, некоторые из них покидают деревни и устремляются в города в поисках заработков.

Нашими советскими исследователями уже была выяснена классовая дифференциация курдов в Иранском Курдистане, в частности, в Южном Курдистане<sup>14</sup>. Так, считают вполне установленным, что курдские хозяйства по классовому составу населения делятся на следующие группы:

1) кулаки — пользуются наемным трудом, имеют 60 быков, 30 коров, 20 ослов, 500 голов мелкого скота; предполагают, что кулаков имеется 10%;

2) середняки — имеют 8—10 голов крупного рогатого скота, 50 голов мелкого скота, 1 лошадь, 1 корову. Средняков насчитывают 20%;

3) бедняки — имеют 1 пару быков, 10 баранов, 1 корову и 1 осла; считают, что бедняков имеется 60%;

4) батраки — ничего не имеют и живут продажей своей рабочей силы; считают, что батраков имеется 10%.

Эти соотношения в основном правильны и для курдов сенджаби.

Большая часть бедняков живет на помещичьих землях, засевая в среднем по 1,9 га земли. Арендная плата составляет  $\frac{3}{4}$  урожая. Наши подсчеты показывают, что после расплаты с помещиками в распоряжении арендатора-бедняка остается не больше 500 кг зерна.

<sup>13</sup> Джуфт — площадь, которую одна пара волов может вспахать в течение одного дня (от восхода до заката солнца), или площадь земли, равная 50 джерибам (5,3 га) (см. Баумгартен, Поездка по Восточной Персии, Сборник материалов по Азии, LXIII, СПб, 1896, стр. 355). Размер джуфта, как справедливо отмечал И. П. Петрушевский в своем интересном исследовании, посвященном феодальному хозяйству Рашид-ад-Дина, был различным в разных районах Ирана (см. «Вопросы истории», 1951, № 4, стр. 93). В данном случае мы считаем джуфт равным 3,125 га. Основанием для такого расчета служат следующие положения: а) считают, что на 1 джуфт требуются 2 харвара (1 харвар равен приблизительно 300 кг) семян (см. Л. К. Артамонов, Астрабад Шахрудский район и Северный Хорасан, ч. II, вып. I, Тифлис, 1894, стр. 138; б) 1 харвар пшеницы требуется для того, чтобы засеять площадь в 15.625 м<sup>2</sup> (см. стр. 465, изд. 1885 г. *فہرہاد میرزا کتاب جام جم*). Эти сведения приводились автором для Иранского Азербайджана, но они могут быть применены вообще для Западного Ирана).

<sup>14</sup> В-ий, К аграрным отношениям в Курдистане, «Аграрные проблемы», кн. 1—2, МАИ, 1932, стр. 125; Н. Н-ская, К вопросу о классовой дифференциации в персидской деревне, там же, стр. 136, 138.

## Сведения о 34 деревнях курдов сенджаби

Название деревни	Кому принадлежит	Местоположение (в км) западнее Керманшаха	Число семейств	Размер посевной площади в га	Урожай в т	Состав населения	
						по диалектам курдского языка	по религиозной принадлежности
1. Хурде зарди . . . . .	Помещику	66	16	46.8	—	Сенджаби	Сунниты
2. Дуканан . . . . .	»	—	10	25	14.4	—	—
3. Саларабад . . . . .	»	54	40	68.7	—	Сенджаби	—
4. Сайевенд . . . . .	»	54	20	31.2	18	»	—
5. Али абад . . . . .	»	53	7	12.5	7.2	»	—
6. Тем тем . . . . .	?	—	—	31.2	24	—	—
7. Дервишбеке . . . . .	?	53	12	31.2	24	Сенджаби	—
8. Шейх Мустафа . . . . .	?	54	12	56.2	43.2	»	—
9. Джуре . . . . .	Помещику	38	20	62.5	60	—	Сунниты
10. Джаханабад . . . . .	»	50	4	12.5	12	Сенджаби гурани, джафи	Шииты и сунниты
11. Хазре . . . . .	»	40	12	37.5	36	»	—
12. Ниаваре суфли . . . . .	»	59	36	43.7	42	Джафи	Сунниты
13. Ниаваре олийя . . . . .	»	64	12	28.1	27	—	—
14. Хейбар . . . . .	»	25	10	—	—	Гурани сенджаби	Шииты и сунниты
15. Калиджхани . . . . .	»	36	30	—	—	Сенджаби, джафи	—
16. Мулькшах . . . . .	»	53	8	—	—	Сенджаби, гурани джафи	Шииты и сунниты
17. Мир Азиз . . . . .	»	50	16	—	—	—	—
18. Вали абад . . . . .	»	55	10	—	—	Сенджаби, гурани	—
19. Дасте джа, центр рода Дасте джа . . . . .	»	—	12	31.2	—	—	—
20. Лурха . . . . .	?	56	10	—	—	Сенджаби	Шииты
21. Княвенд, центр рода Чалави . . . . .	Смешанного владения (помещик и хурдема-лики)	54	20	—	—	Сенджаби, джафи	—
22. Малеглар . . . . .	?	66	20	62.5	—	Гурани	—
23. Хафткуни . . . . .	?	60	16	78.1	—	Сенджаби	—
24. Каре ал . . . . .	Хурдема-лики рода Аббасвенд	55	7	15.6	9	»	—
25. Кумре суфли . . . . .	» »	55	16	25	14.4	»	—
26. Кумре олийя . . . . .	» »	55	8	25	14.4	»	—
27. Курпе . . . . .	» »	54	20	25	14.4	»	—
28. Кини чарми суфли . . . . .	» »	53	8	12.5	7.2	»	—
29. Кини чарми олийя . . . . .	» »	53	16	25	14.4	»	—
30. Кини сейид . . . . .	» »	52	10	15.6	9	»	—
31. Гальдаре . . . . .	» »	52	16	21.8	12.6	»	—
32. Сабз Али хан . . . . .	» »	54	50	75	43.2	»	—
33. Джафарабад . . . . .	» »	42	24	62.5	60	Гурани, джафи	Шииты и сунниты
34. Джурабад . . . . .	» »	80	24	—	—	Джафи	Сунниты
Итого . . . . .			552				

Бедняки, живущие на землях хурдемаликов, засевают в среднем около 1 га и собирают по 600—900 кг зерна. Подсчитано, что на содержание крестьянской семьи требуется в год 975 кг<sup>15</sup>. Таким образом, мы видим, что бедняки, составляющие 60% населения, находятся в большой нужде. Крестьянин по необходимости должен лезть в кабалу к помещикам и ростовщикам, либо заниматься промыслами, либо оставлять земледелие и продавать свою рабочую силу.

Среди рабочих нефтяников Керманшаха, где преобладают курды, несомненно, имеются и курды сенджаби, поскольку Керманшах самый ближайший городской центр, где они могут искать работу. Вообще среди нефтяников юга Ирана много рабочих курдов. Курды бедняки занимаются также извозом. Колюбакин еще в 1883 г. отмечал, что извоз был главным занятием курдов сенджаби<sup>16</sup>. В настоящее время в связи с развитием автотранспорта и автоперевозок значение извозного промысла уменьшилось, но не настолько, чтобы курды бедняки могли его лишиться. Следует заметить, кстати, что район Махидеште считается центром разведения особой породы лошадей<sup>17</sup>.

Вместе с распадом племени сенджаби уменьшилось и его богатство. Раньше это племя имело свыше 300 тыс. голов мелкого скота, а в настоящее время — от 100 до 150 тыс. голов<sup>18</sup>.

Итак, процесс оседания значительной части племени сенджаби на землю знаменовал собой новый этап в развитии общественно-экономических отношений среди курдов сенджаби. Этот процесс расслоения и распыления отдельных родовых объединений характерен не только для керманшахских курдов, но в еще большей мере для макинских и мехабадских курдов, которые в значительной части являются оседлыми. В настоящее время мы можем говорить о курдах Ирана как о народности, которая в известной мере еще сохраняет родовые пережитки.

\* \* \*

Курдскими племенами давно интересуются английские империалисты. Они хотят использовать в своих целях противоречия между курдами и иранским правительством. Они подстрекают курдов против иранского правительства и, наоборот, иранское правительство против курдов. Путем шантажа и провокаций английские империалисты стараются оказывать давление то на одну, то на другую сторону в зависимости от ситуации. Их цель состоит в том, чтобы держать под своим контролем всю экономическую и политическую жизнь Ирана, влиять на внутреннюю и внешнюю политику иранского правительства.

Во время первой мировой войны у курдов Ирана искали поддержку германские империалисты, которым удалось склонить на свою сторону родовую знать племени сенджаби. В 1917 г. курды Кельхуры, Гураны и Авроманы разгромили племя сенджаби и другие курдские племена, вожди которых сотрудничали с турками и немцами<sup>19</sup>.

Формирование политического кругозора курдов в значительной мере происходило под влиянием Великой Октябрьской социалистической революции и успехов социалистического строительства в СССР, а также под влиянием побед, одержанных СССР в войне против гитлеровской Германии и империалистической Японии. Демократическое движение курдов в Мехабате в 1946 г., увенчавшееся образова-

<sup>15</sup> عدلت 1945, № 307, Реза Садыкияни, Крестьяне Ирана.

<sup>16</sup> Сборник материалов по Азии, вып. IV, СПб., 1883, стр. 82.

<sup>17</sup> یادگار, год 4-й, 1947, № 6, стр. 80.

<sup>18</sup> Там же, стр. 88.

<sup>19</sup> «Бюллетень прессы Среднего Востока», Ташкент, 1932, № 13—14, стр. 114.

нием демократического правительства, было поддержано курдами Керманшаха, в частности и курдами сенджаби. Это свидетельствует о том, что Курдская демократическая партия, возникшая в то время, пользовалась влиянием далеко за пределами Мехабада.

В настоящее время американские империалисты стараются подчинить вождей племен Ирана, в том числе и курдских вождей, своему влиянию. В 1950 г. член Верховного суда США В. Дуглас под видом туриста совершил путешествие в Курдистан и другие районы, населенные курдами, кашкайцами и другими племенами, и имел встречи с руководителями этих племен. Насколько серьезное и большое значение придаю США деятельности среди племен Ирана, можно судить по тому, например, что в американском посольстве в Тегеране существует «отдел племен»<sup>20</sup>. Этот отдел призван к тому, чтобы изучать племена Ирана с точки зрения их военного потенциала как силы, которую американские империалисты хотели бы использовать против демократического движения, против иранского правительства (когда это будет найдено уместным и необходимым), против Советского Союза — в общем плане подготовки войны на иранском плацдарме.

Американо-английские поджигатели войны глубоко ошибаются в своих расчетах. Народы Ирана прозрели и понимают, какую участь им готовят империалисты. Это относится, в частности, к курдам, которые не первый год ведут борьбу за свободу. Курды сенджаби имеют общие со всеми иранскими курдами цели борьбы за национальное освобождение не только курдов, но и всех других народностей Ирана от гнета американо-английского империализма. Это — борьба за мир и демократию, за создание подлинно народного демократического правительства в Иране, которое только и будет способно осуществить демократические преобразования в стране, в частности и в той ее части, которая населена курдами. Справедливое разрешение курдского вопроса на демократической основе еще сильнее сплотит всех трудящихся курдов и откроет им широчайшие возможности для развития экономической, политической и культурной жизни курдской народности в целом.

---

<sup>20</sup> Ibid. № 1903, 3 сентября 1950 г.